

metro

Povedený comeback.
Tenistka Strýcová se
definitivně loučí.
Česko má na US Open
semifinalistku. **STRANA 8**



PROFIMEDIA

Benátky zavedou vstupné pro jednodenní návštěvníky

Příval turistů do italského města chce tamní **radnice zvládat** lépe. Poplatek ve výši pěti eur zatím na zkoušku otestuje **během příštího roku**, hradit ho budou všichni lidé starší 14 let.

FRAJER



Jiří Prachař je členem představenstva spolku Demeter CS, který si klade za cíl podporu a rozvoj biodynamického způsobu hospodaření v Česku a na Slovensku.

2x MARTIN MATĚJ

JAK ŠKOLA VZNIKLA

S nápadem založit školu přišel Jiří Prachař, ekologický zemědělec a pedagog.

- V rámci studia odešel do Německa a Švýcarska, kde získával zkušenosti na ekologických biodynamických statcích a zároveň působil jako lektor v německém ekologickém a biodynamickém zemědělském vzdělávání Freie Ausbildung. Tento koncept ho nadchl natolik, že se rozhodl ho přinést do Česka.
- Na vzniku školy se podílela Asociace místních potravinových iniciativ ve spolupráci s Výzkumným ústavem rostlinné výroby v Praze. Díky této spolupráci získala škola jak story pro výuku, tak i odborné pedagogy. „Rádi jsme pro potřeby školy poskytli zázemí, studenty budou učit naši odborníci. Věříme, že i díky tomu bude zájem o ekologické zemědělství stoupat,“ přibližuje Mikuláš Madaras, ředitel Výzkumného ústavu rostlinné výroby. **LAM**

Nadchl se pro ekologii. Založil první farmářskou školu v Česku

Zájem o biodynamické zemědělství stále roste.

„Na středních školách se postupy ekologického zemědělství nevyučují. Alespoň o tom nemám informace. Dříve existující výuka postupnou reorganizací v minulých letech zanikla,“ vysvětluje Jiří Prachař, ředitel první Farmářské školy v Česku. Ta slavnostně otevřela 1. září v Praze 6 – Ruzyni.

Cílené vzdělávání na ekologické a biodynamické zemědělství u nás doposud chybělo. „Na vysokých školách je několik oborů jako Trvale udržitelné systémy hospodaření v krajině na Jihočeské univerzitě nebo Ekologické zemědělství na České zemědělské univerzitě v Praze. Obory jsou ale hodně teoretické. Kdo chce jít skutečně farmařit, ten potřebuje hlavně kvalitní praxi, a to je to, v čem se lišíme. Naše škola stojí z 80 procent na praxi a teorie praxi pouze doplňuje. V tom jsme unikátní,“ popisuje školu její ředitel.

Do jejího historicky prvního ročníku nastoupilo celkem 50 studentů. Slavnostní zahájení tříletého studia proběhlo v prostorách Výzkumného ústavu rostlinné výroby. Účastnili se ho například náměstek ministra zemědělství Miroslav Skřivánek či emeritní profesor z Jihočeské univerzity Jan Moudrý. Nechyběl ale ani zpěvák Tomáš Klus, který je ambasadorem školy. „Projekt podporuji proto, že si uvědomuji potřebu rovnovážného a vědomého způsobu života. Nesmírně si vážím každého, kdo se rozhodne farmařit ohleduplně k zemi, která nepotřebuje nic dalšího tolik než ohleduplnost,“ uvedl Tomáš Klus.

Nový pohled na vzdělávání

Výuka vychází z konceptu dostupného například v Německu, Švýcarsku, Anglii či Francii, kde se klade důraz na praxi. „Na mém předchozím studiu na vysoké škole mi vadilo, že bylo zaměřené zejména na teorii, proto jsem z něj po třech letech odešla zklamaná. Farmářská škola mě zaujala právě tím, že byla založená hodně na praxi a součas-



Biodynamické zemědělství zdůrazňuje udržitelnost, biodiverzitu a harmonii mezi půdou, rostlinami, zvířaty a lidmi.

ně přinášela možnost naučit se pěstovat rostliny či chovat zvířata v souladu s přírodou. To mi totiž dává velký smysl,“ vysvětluje Leontina Křikavová, jedna z nastupujících studentek.

Díky aktivnímu zapojení do fungování 40 českých i zahraničních vzdělávacích farem získají studenti už během tříletého studia vzhled do jejího provozu a vyzkouší si celé spektrum zemědělských postupů. Po úspěšném absolvování programu pak budou schopni založit a také vést vlastní ekologickou farmu.

Do výuky se zapojují řada českých i zahraničních významných osobností, které se zasloužily o rozvoj ekologického zemědělství. Studenti se budou moci učit přímo od špiček v daném oboru. „Ze zapálených nadšenců do ekologického způsobu hospodaření chceme postupně vychovat profesionály, kteří budou schopni v tomto odvětví najít uplatnění a spolupodílet se na jeho zachování i dalším rozvoji. Chceme podporovat mladé zemědělce, aby posléze chtěli zakládat vlastní farmy a přispívali tak k obnově zdravého hospodaření, zdra-

vé krajiny i života na venkově,“ říká ředitel nové školy.

Aktuální situace v Česku

Pokud jde o celkovou rozlohu půdy využívané pro ekologické zemědělství, přibližuje se Česká republika standardům západoevropských zemí. V současné době zaujímá tato forma zemědělství zhruba 15 procent celkové výměry a trend má stoupající tendenci. Nicméně Agrární komora ČR zároveň upozorňuje na dlouhodobý nedostatek farmářů a sezonních pracovníků v tomto odvětví.

„Vnímáme, že zájem o vzdělání v oblasti ekologického a biodynamického zemědělství u nás postupně roste. Přihlášku ke studiu na Farmářské škole letos podalo 60 zájemců. Výběrovým řízením jich prošlo 50. Z toho 34 žen a 16 mužů převážně starších 26 let. Většina přijatých studentů už se zemědělstvím větší či menší zkušeností má. Co jim ale nechybí, je zájem a zápal dělat věci jinak a lépe, učit se a objevovat svou vlastní cestu v ekologickém farmaření,“ vysvětluje Prachař. **LUCIE MOTTLOVÁ**

Motobunda návrhářky hýří barvami světa bez kouře

Návrhářka Tereza Rosalie Kladošová (TRK) ztvárnila vizi budoucnosti bez kouře pro nové bezdýmné zařízení – elektronickou cigaretu VEEV ONE a VEEV NOW. Tuto vizi, inspirována také barvami zmiňovaného zařízení, přenesla do jedinečného art kousku – bundy určené pro jízdu na motorce. Tento designový kousek je vyroben z tvrdé bavlny s vysokou gramáží, která pro samotnou návrhářku symbolizuje rezné plátno, jež ozdobil strojovými výšivkami s barevnými printy. Ty tvoří ilustrace, které Kladošová sama vytváří. Pojí se s momenty, na které dle svých slov návrhářka ráda vzpomíná, ale i s těmi, jež vyjadřují estetiku elektronické cigarety VEEV. Bunda díky tvrdosti materiálu splňuje i ochrannou funkci pro její relaxační projížďky například na elektromotorce.

„Pracuji s tisky, které si vyrábím ručně. Bunda je navíc můj nejoblíbenější kousek oblečení. Je to výrazný svrchní oděv, který navíc v tomto provedení definuje mou zálibu v motorkách a zároveň vyzdvihuje barevnost elektronické cigarety VEEV,“ říká pro deník Metro talentovaná návrhářka Kladošová.

Bunda má i speciální poutka, kam je možné zařízení zasunout. Spolu s elektromotorkou tak dotváří symboliku vize budoucnosti bez kouře.

Tereza, co vás jako návrhářku napadlo při ztvárnění myšlenky budoucnosti bez kouře ve spojení s produktem VEEV ONE?

Nejprve jsem se nechala inspirovat barvami zařízení. Poté jsem přemýšlela nad pocity, které bych chtěla mít u užívání VEEV. Když jsem přemýšlela, do jakého kousku je přenést, napadla mě bunda, která je mým nejoblíbenějším oděvem. Jde o svrchní kousek, který je velmi signifikantní. Protože ráda jezdím na motorce, říkala jsem si, že vyrobím kousek přímo pro sebe, který bude fungovat jako motobunda. V kombinaci s elektromotorkou a bezdýmným zařízením VEEV mi toto propojení čistě budoucnosti bez kouře s personifikovaným světem TRK přišlo naprosto logické.

Mohla byste tedy bundu popsat?



Tereza Rosalie Kladošová čeká na oslovení od velkého módního domu, aby pro něj něco navrhla. Bude VEEV bunda vášníčkou?

Motobunda je vyrobena z tvrdé bavlny s vysokou gramáží. Vypadá jako malířské plátno, které je někde přiznané, jinde jsou na něm barevné printy, jež sama ručně vytváří, a nášivky s ilustracemi. Ty se pojí s určitou atmosférou nebo produktem. TRK motobunda je vlastně parafrází na opravdové motorkářské bundy. Zároveň díky tvrdosti materiálu splňuje tento kousek ochrannou funkci motobundy. Je možné si ji vzít ale i samostatně, třeba na schůzku do města. Díky celkovému ztvárnění plní jak svou funkci, tak může být i samostatným uměleckým dílem, které může třeba viset na stěně. Její součástí jsou i speciální poutka pro umístění bezdýmného zařízení VEEV.

Jak se pojí tento kousek s vaší představou budoucnosti bez cigaretového kouře?

Jako motorkářka i designérka se zajímám o původ materiálů, se kterými pracuji, což mi přijde v této době naprosto samozřejmé. Tuto bundu jsem spojila s elektromotorkou, která zastupuje čistší budoucnost bez kouře, stejně jako bezdýmná zařízení.

Na čem aktuálně pracujete? Co vás čeká pracovně do budoucna?

Momentálně doděláváme kolekci SS 24 Siren's Song. První část kolekce jsme uvedli

TEREZA ROSALIE KLADOŠOVÁ ALIAS TRK

Tereza Rosalie Kladošová je česká módní návrhářka, výtvarnice a absolventka Vysoké školy uměleckooprůmyslové v Praze.

- V roce 2019 byla oceněna nejprestižnější českou designérskou cenou Czech Grand Design za inovativní kolekci Merino Recycle, jako Grand Designér roku a Módní designér roku.
- V roce 2017 byla také nominovaná na cenu International Woolmark Prize. Tereza se při navrhování nechává vést svou intuicí, fascinací barvami, vzory a hlavně jedinečným smyslem pro humor a láskou k textilním řemeslům.

před prázdninami a druhou část jsme nedávno prezentovali na Budapest Fashion Week začátkem tohoto měsíce. Dále také připravujeme nové produkty na Designblok, kde se zaměříme na prošívání a vyšívání vesty a bundy.

Zmíníte i něco dalšího?

Můj další počín, který mohou vidět návštěvníci Designbloku, který startuje už začátkem příštího měsíce v Praze, je pro značku IQOS. Ta mě oslovila se zadáním vytvořit dílo, které by vyjadřovalo jejich cestu k budoucnosti bez kouře, kterou budují se svými bezdýmnými produkty



Bunda má na zádech podpis své autorky. 2x VOJTĚCH VEŠKRNA

TRK A VEEV

Nový VEEV ONE, kterým se návrhářka nechala při své tvorbě inspirovat představuje cenově dostupné a intuitivní zařízení pro vaping s promyšleným designem.

- Vyznačuje se kompaktní keramickou technologií nahřívání, zajišťující konzistentní chuť, a systémem detekce nízké hladiny e-liquidu, který zabráňuje spálení chuti. K dispozici je v pěti barvách.
- Pro ty, co vyžadují snadné používání, je k dispozici také jednorázová e-cigareta VEEV NOW. Díky promyšlenému designu nevyžaduje žádnou údržbu – žádné čištění, nabíjení ani doplňování e-liquidu.

- Obě zařízení nahřívají e-liquid a generují aerosol. VEEV ONE a VEEV NOW produkují v průměru o 99 procent méně škodlivin ve srovnání s cigaretami. Nejsou však bez rizika. Obsahují návykový nikotin. Pro dospělě kuřáky, kteří by jinak s kouřením pokračovali, jsou však lepší volbou.

- VEEV ONE a VEEV NOW jsou součástí recyklačního programu pro zpětný odběr zařízení společnosti Philip Morris. Použitá nebo poškozená zařízení lze odnést do jakékoli IQOS prodejny, ze které budou jejich komponenty předány k recyklaci.

IQOS a VEEV. Součástí expozice je motorkářská bunda, která vznikla právě k novému produktu VEEV, tu doplňuje dílo ze starých zařízení, kterým jsme cestou umění chtěli dát nový život, společnost Philip Morris se snaží minimalizovat odpad ze svých produktů právě díky recyklačnímu programu, který nabízí svým zákazníkům, kdy vrácené zařízení dokáží zrecyklovat.

Máte z toho radost?

Z čeho mám velkou radost, je to, že potkáte naše vzory na dvou produktech do interiéru ve spolupráci s dvěma dalšími značkami.

Máte nějaký návrhářský sen, který byste si chtěla splnit?

Moc by mě bavilo, kdyby mě oslovila velká značka, abych pro ně něco navrhovala. Chtěla bych si vyzkoušet pracovat s velkým týmem a mít větší možnosti, co se výroby týče. Velké značky mají přístup k úplně jiným technologiím i materiálům. Líbilo by se mi navrhnout něco pro Marni nebo Schiaparelli. Kdybych měla být víc při zemi, tak můj sen je, aby se moje TRK kolekce a produkty dostaly k více lidem a naše značka rostla a my jsme se mohly postupně rozšiřovat, protože napadá a snů máme v týmu spoustu.

Hlavní důvody, proč lidé nejčastěji platí hotovostí

Nařídít povinné přijímání karet? Zakázat jen platby v hotovosti? Téma, které letos v létě znělo hlavně u stánků a v hospodách.

Hotovost je bůh a karta je zase rychlá jako blesk. Rozhodnout se, zda je pro toho či onoho lepší platit šustivými bankovkami a mincemi, je na každém z nás.

Pro peníze jako na pěší túru

Pokud ale nemáte na výběr a obchodník či vrchní vás pošlou k nejbližšímu bankomatu, protože po konci EET se zase vrátili k platbě hotovými penězi, cítí se leckdo jako rukojmí.

Problém je leckde hlavně v tom, že nejbližší stroj na výdej hotovosti není vzdálený v metrech, ale třeba i v kilometrech. Takže cesta k němu představuje slušný chodecký výlet. V roce 2022 bylo v Česku 5559 bankomatů. Což je o něco méně, než je u nás měst a obcí. Těch je kolem 6250. To znamená, že pokud je většina bankomatů ve městech a větších obcích, na těch malých zase scházejí a v některých místech je jejich do-

ŠUSTÍ TO A CINKÁ

525

Téměř tolik milionů kusů bankovek bylo v oběhu k poslednímu prosinci loňského roku.

49

Tolik mincí připadalo v roce 2022 na jednoho obyvatele České republiky.



Hledání nejbližšího bankomatu může být zážitkem. MAFRA

BRITÁNIE NÁŠ VZOR?

Velká Británie zavádí právo každého obyvatele na bankomat bez poplatku v maximální vzdálenosti do tří mil.

- Pokud vaše banka zaručuje výběry z bankomatu zdarma, platí toto pravidlo i pro výdeje u některých dalších provozovatelů, případně ve všech bankomatech u nás i ve světě.
- Přibližně čtvrtina Čechů se podle STEM/MARK letos setkala s tím, že nemohli platit kartou, ale pouze hotově. MET

sažitelnost vzdálená. Největší kus koláče připadal už tradičně na Českou spořitelnu, ta má bankomatů kolem 1500.

Covid naznačil, ale pak se to vrátilo

V době covidové se zdálo, že se Česko přece jen přikloní, podobně jako například severské státy, k co nejvyššímu podílu bezhotovostních plateb. To se ale změnilo. Lidé se postupně vracejí k hotovostním transakcím.

„Ve srovnání s minulým rokem se zvýšil počet lidí, kteří používají hotovost často, o jedenáct procent,“ říká

Ondřej Kozák, výkonný ředitel společnosti Euronet, která v Česku provozuje síť 650 bankomatů. Většinou pod vlastní značkou, ale některé i pro banky, které u nás působí. Větší obliba hotovosti je na Moravě. Jak vyplynulo z průzkumu, který provedla společnost STEM/MARK, několikrát denně u nás platí hotově necelá pětina lidí, několikrát týdně přibližně třetina.

Vidím, na kolik ještě mám

Jak už naznačilo léto hlavně v turistických regionech, hotovost lidé tahali z kapes hlavně proto, že jim obchodníci ji-

nou možnost nenabídl. Jedná se asi o šedesát procent případů, toto číslo se v letech 2019, 2021 a v loňském roce prakticky nezměnilo.

Mezi čtyři nejčastější důvody pro hotovostní platbu patří drahota a inflace. Lidé totiž více přemýšlejí o svých vydáních a bankovky a mincemi v peněžence jim dávají okamžitý přehled, kolik peněz právě mají a kolik mohou v danou chvíli utratit.

K dalším důvodům se řadí to, aby si člověk rozměnil na bankovky s nižší nominální hodnotou, nebo když potřebuje mince. PAVEL HRABICA

KRÁTCE

Řecko ve vodě

Po požárech Řecko zasáhly záplavy. Deště řádí i v Bulharsku a Turecku. Nepřežilo osm lidí. Další jsou pohřšováni. ČTK

Sebevraždy. Proč?

V ČR loni přibýlo sebevražd, život si vzalo 1302 lidí. Nárůst byl hlavně v mladších věkových kategoriích. Předtím počet sebevražd klesal, v letech 2019 až 2021 si život vzalo asi 1200 lidí ročně. Příčinu vývo-

je nelze podle odborníků jednoznačně rozklíčovat. Jde o kombinaci faktorů, jako jsou například nezaměstnanost, inflace, dostupnost služeb péče o duševní zdraví, společenské klima či kvality vztahů. ČTK

Kancelář řádkové inzerce: Václavské náměstí 1, palác koruna, Praha 1, po-pá 8.30 -17.00 hod. Tel: 225 065 177, 178



Ožívá

Moravský Krumlov má za sebou pět oprav. V místním zámku, kde je od roku 2021 dočasně vystaven soubor monumentálních pláten Alfonse Muchy Slovanská epopěj, dál probíhá rekonstrukce. Od loňského podzimu je zámek národní kulturní památkou. Moravský Krumlov i díky výstavě slavného díla láká davy turistů. Ročně město navštíví přes 52 tisíc lidí. MET



2x ČTK

Auto-moto - poptávka

• Sbíráám auta, motorky, traktory, voj. techniku, díly, vraky, technické průkazy, typové osvědčení, vybavení dílen, garáže, vše do r. 1990, t.: 734843403

Nemovitosti - poptávka

Vyplatíme Vaše dluhy!

Vykoupíme Vaši nemovitost a nadále můžete v nemovitosti bydlet

737 352 730

Nemovitosti - nabídka

Prodej bezbariérového domku 3+kk o vel. 71,25 m² v Brodu nad Dyjí, který je součástí areálu FORMÓZA.



Jsou zde zajištěny služby pro obyvatele. Možnost zahrádky. **Cena 3 650 000,- Kč.** Více informací na tel: **777 144 642**



8.–10. září 2023, 9–18 h
areál BVV, pavilon A1
www.festivalvedy.cz

Festival vědy $\sqrt{4092529}$ & techniky



Hvězdárna
a planetárium
Brno

B | R | N | O

jihořavský kraj



TECHNOLOGY
PARK BRNO

PLAY

SUDOKU								
5	8	6	7		2	1	3	9
3	1	2		9				4
4	7		5					8
					6	4	9	
	4	3	8	2	7	6	1	
	6	1	9					
8					1		4	2
6				8		3	5	1
1	3	4	2		5	9	8	6

4				1		2		
	9	2	3	7	5			
	1							
		6	5		7			9
		7		3		5		
9			2		1	6		
							2	
			1	6	4	8	5	
		8		5				6

Kdo je slepice

Dokud moje dcery nezačaly chodit do školky, nevěděly, že existují „holčičí“ a „klučičí“ barvy. Nosily tmavomodré svetříky, růžové sukýnky, šedá trička, zelené bundičky... A i když pod vlivem dětských seriálů a knížek začaly tíhnout k růžovým šatičkám, čelenkám a třípytkám, koncept genderově rozděleného barevného spektra objevily až ve vzdělávací instituci. Jenže u barev to neskončilo. Představy o tom, co „správné holky“ a „správní kluci“ dělají a nedělají, jak se mají chovat a vypadat, přicházejí s nástupem do vzdělávacího systému od pedagogických autorit. Vím, že

Učím své dcery, že můžou dělat cokoli, že nemusejí být za princezny.

v mateřských školách vedených osvětlenými lidmi snad kluci neslychají, že si nemají hrát s kočárky, a holky nemají zapovězené bagry. Ale takové bohužel nejsou všechny. Učím své dcery, že můžou dělat cokoli, že nemusejí být za princezny a že nemají povinnost být milejší, slušnější a pořádnější jen proto, že jsou holky. (Samozřejmě že by měly být slušné

a schopné udržet si ve věcech pořádek, ale to kluci taky.) No a pak děti přijdou na základku a tam slyší, že kluci jsou šikovnější na sporty a fyziku a že „holky jsou slepice“. To se prosím opravdu stalo. Jedna chytrá a sportovně nadaná holčička ze sousedství, kterou znám takřka od narození, mi nedávno vcelku věcně líčila, že tohle jim s vážnou tváří povídala ve třídě paní učitelka. Říkala mi to jako fakt. A takhle, dámy a pánové, se do dětských hlav zasévá mizogynie, často nenápadné přesvědčení o tom, že ženy jsou tak nějak z podstaty horší. Chápete, že to někdo do dětí hustí spolu s „Ema má mísu“ a počítáním jablíček?



DOBŘÝ DEN, JMENUJI SE
JULIE ČERVENÁ
BYLO MI PĚTATŘICET A MÁM DVĚ MALÉ DĚTI

POČASÍ

DNES	ZÍTRA	SOBOTA	NEDĚLE
25/29 °C	25/29 °C	26/30 °C	26/30 °C

Teplotní rekordy: ↓ 5,2 °C (1845) ↑ 29,8 °C (1973) Bio: ❤️❤️❤️

ČT1	ČT2	NOVA	PRIMA	ÓČKO
20.10 Vyprávěj Spartakiáda. Seriál (ČR, 2009-2013). Hrají: R. Vojtek, A. Keresťešová, V. Freimanová, S. Skopal	20.00 České rybí legendy II Candát. Cyklus České televize, ve kterém se Jakub Vágner znovu vydává po stopách vodních velikanů. Připravili J. Vomáčka a J. Vágner	20.20 Zlatá labuť (24) Romantický seriál (ČR, 2023). Tíseň doby padá na každého. Jen láska pomáhá zapomenout. Bojovali o lásku. Teď bojují o život. Hrají: M. Dancingerová, A. Vacula, K. Ryška	20.15 Zoo (130) Samá překvapení. Rodinný seriál (ČR, 2023). Sid řeší situaci s novou žirafou. Hrají: M. Pecháčková, E. Burešová, T. Klus	15.00 Kitkat Óčko chart
21.05 Bilance: (Pro)pasti českého školství Největší ekonomické výzvy a šoky současnosti pod drobnohledem reportérů ČT	21.00 České počasí (1/10) Voda. Recept na počasí tvoří tři základní ingredience: vítr, teplota a voda	21.35 Ztracená rodina (1) Druhá šance pro lidi, kteří touží najít své dávno ztracené příbuzné	21.35 Etiška a Damián (1) Romantický seriál, ve kterém se má v roce 1758 dědičný princ Damián zasnoubit s pruskou princeznou Frederikou. Hrají E. Smetana, R. Urban, A. Rusevová, A. Dvořáková	17.00 Óčko hity
21.30 Máte slovo s M. Jílkovou Živě s M. Jílkovou	21.30 Mise: Amazonie a my	22.45 Námořní vyšetřovací služba XX (20) Krimiseriál (USA, 2022-2023)	23.00 Inkognito	20.30 Top 4 Kitkat Óčko chart První čtyři místa v hitparádě diváků Óčka. Chceš je udržet či změnit? Tak hlasuj na www.ocko.tv/ !
22.30 Na stopě	22.25 Hříšná duše IV (1, 2/8) Krimiseriál (USA, 2021)	23.40 Dr. House (7, 8) Seriál (USA, 2004)	0.05 Ano, šéfe! Jsme tu proto, abyste v hospodách nejedli blafy!	20.45 Óčko hity Klipy nonstop
22.55 Komisař Montalbano	00.00 Domov kunovce tečkovaného			22.00 Naked Attraction Seznamka na tělo
00.55 AZ-kvíz				22.30 Óčko flirt Proud klípů a sexy vzkazy diváků Óčka

Příprava trávníku na zimu

Pro okrasné trávníky je nejrizikovějším obdobím zima a to především mírná, kdy je povrch trvale mokrá a teploty nad bodem mrazu. O to důležitější je ošetření na konci vegetace a příprava na „zimní spánek“.

modely na trhu nebo akumulátorovou značky EGO, která se svými schopnostmi



s motorovou sekačkou plně srovnává, a které jsou k dispozici na trhu v různých šířkách záběru. Na velkých plochách je pohodlnější a rychlejší použití zahradního traktoru. Např. traktor Honda HF2417 se šíří 102cm nebo Honda HF2625 se šíří 122cm Vám pomohou nejenom pohodlně a rychle po-



sekat rozlehlejší plochu, ale dokáží pomoci celé řady příslušenství zastat i jiné práce, jako je zametání, převážení nákladu na vlečeném vozíku, shrnování sněhu a další. Prostě a jednoduše se jedná o stroj s celoročním využitím.

Je nutné také trávník zbavit spadlého listí ze



stromů. K takové činnosti může posloužit opět sekačka na trávu např. HONDA HRX, která je opatřena integrovaným zařízením, umožňujícím listí částečně rozmělnit a sebrat do sběrného koše.

Druhou možností je použít benzínový nebo akumulátorový fukar, třeba HONDA nebo EGO, kterým listí sfoukáme na jedno místo, kde jej sebereme do odpadních vaků a odvezeme na skládku biologického odpadu.

Majitelé robotických sekaček samozřejmě sekačku na zimu uklidí.

Travní sekačka se přirozeně nedostane úplně všude, proto je nutné trávník v méně přístupných místech dočišťovat vyžinačem se sekací strunou, která



nepoškodí pevné předměty, u nichž tráva vyrůstá. Ideálním řešením jsou benzínové čtyřtáctní křovinořezy Honda se strunovou hlavou nebo velmi lehké akumulátorové vyžinače EGO.

2) Vyčesání a čištění trávníku

Trávník vyžaduje dokonale provzdušnění, vyčesání uschlé trávy a mechu, přihnojení a zarovnáání přerostlých okrajů u záhonů. Dříve byly jediným a nejlepším nástrojem ostré železné hrábě a vlastní svaly, kterými se vyčesávala stařina a mech.

V současné době máme možnost pro takové agrotechnické zásahy na zahradě využít techniky, která Vám práci podstatně usnadní. Existuje celá řada speciálních jednoúčelových strojů na konkrétní činnost, ale máme pro Vás Tip.

Například Honda má pro takový případ víceúčelový stroj v podobě lehkého stroje pod označením FG201, který snadno během krátké chvíle přestavíme z okopávacího záhonu na vyčesávací mechu, potom na provzdušňovač, nebo zařezávač okra-

je trávníku.

Ale pojďme si celý proces vyčištění trávníku projít od začátku. Zde přijdou na řadu něco jako mechanizované „železné hrábě“, abychom z porostu vyčesali starou travní hmotu a mech. Ale nebojte se. Ani zde nebu-



de nutné dít se s klasickými hráběmi. Na Hondu FG201 jednoduchým způsobem nainstalujeme velmi účinný vyčesávač trávníku – travní separátor. Jsou to vlastně pružné ocelové rotující drátky na krajích osazené pojezdovými kolečky, která zabráňují nežádoucímu zahlubování.

Organická hmota po vertikutaci, odumřelá tráva, zbytky plstnatého materiálu nebo mech jsou jednoduše vyčesány na povrch trávníku.

Odstranění tohoto organického odpadu opět docílíme „vyluxováním“ plochy pomocí sekačky Honda nebo akumulátorové sekačky EGO



se sběrným košem.

Nakonec můžeme přistoupit k úpravě tvaru trávníkové plochy zařezávacím trávníkem. Minikultivátor je pro tento účel opatřen rotujícím zařezávacím nožem, který umožňuje přesně zaříznout hranu trávníku.

Po takovém ošetření trávníku je vhodné trávu rádně zalít a patřičným způsobem přihnojit, případně můžeme problematická místa, kde nejsme spokojeni s kvalitou trávy, dosít travním osivem.

3) Odstranění plevelu a dosev

Neméně důležitou operací při přípravě na zimu je odstraňování plevelu.

Pokud Váš trávník ještě není zamořený, odstraňte pampelišky, jitrocel, sed-

mikrásky a ostatní plevele ručně (i s kořeny). Tento způsob je k životnímu prostředí nejšetrnější. Pokud je již v trávníku plevelu příliš, ošetřete Váš trávník vhodným selektivním herbicidem určeným speciálně pro použití na trávnících. V první polovině října ještě můžeme zlikvidovat dvouděložné plevele. Zde provedeme postřik dle pokynů od výrobce konkrétního prostředku.

Pokud se během vegetačního období v trávníku objevila holá místa, je dobré ještě před zimou trávník dosít. Pro místní dosev použijte travní osivo určené na došívání trávy. Pokud bude nutné z důvodu velkého poškození trávníku dosít větší plochu, odložte tuto činnost až na jaro a na dosev použijte původní travní osivo. Místo pro dosev mírně nakypřete např. hráběmi nebo vertikutátorem a osivo aplikujte dle pokynů výrobce. Semeno lehce zahrábněte hráběmi a citlivě uválčujte nebo přimáčkněte vhodnou deskou tak, aby se nakypřená půda spojila a semínko zakryla. Dosev s ohledem na klimatické podmínky zalévejte tak, aby zemina byla lehce vlhká. Travníkové osivo tak má šanci klíčit.

4) Hnojení

Zima je období, zcela odlišné od vegetačního období. Tomu musíme také přizpůsobit hnojení travního porostu. V tomto období je nutné používat zcela jiná hnojiva, která jsou určena speciálně pro podzimní hnojení. Taková hnojiva mají nízký obsah dusíku a naopak vysoký obsah draslíku. Hnojivo přestane podporovat růst, a vyšší podíl draslíku zaručí, že kořenová pletiva rostlin před zimou zesílí a rostlina se tak stává odolnější. Trávník pohnojte jednorázově, ideálně na konci září tak, aby měl před nástupem zimy dost času na regeneraci.

Nesmíme na podzim zapomenout ani na ošetření trávníku proti sněžné plísni. Ta totiž může na jaře způsobit nepříjemné odumření travního porostu. Proto je nutné po posledním sekání ještě před napadnutím sněhu provést postřik vhodným postřikem. Závěrečné posekání trávníku nechte klidně až na polovinu října.

...a máme hotovo. Pak se už jen dívejte z okna na zasněženou zahradu a v klidu se těšte na zdravý trávník na jaře.

1) Posekání

Trávník zkraťte do výšky max. 5-6 cm. K této činnosti využijeme dle velikosti a členitosti trávníkové plochy sekačku motorovou, např. HONDA IZY, která patří mezi nejoblíbenější

Loučení v ústraní, postup před davy

Rozdílné pocity zažívaly na US Open dvě české tenistky.

Tak to bylo opravdu naposledy. Sedmatřicetiletá Barbora Strýcová už další profesionální zápas nepřidá. S kariérou se rozloučila po prohraném utkání posledního letošního grandslamu v rámci čtvrtfinále mixu. Po boku Mexičana Santiaga Gonzáleze nestačili na japonsko-chorvatský pár Ena Šibaharaová, Mate Pavić po setech 4:6, 6:7.

Bývalá světová jednička ve čtyřhře Strýcová ukončila kariéru kvůli těhotenství v roce 2021. Po narození syna Vincenta se vrátila letos v dubnu na krátkodobé turné. Zúčastnila se turnajů v Madridu, Římě, Birminghamu, Eastbourne i grandslamového Wimbledonu, kde vyhrála stejně jako v roce 2019



Karolína Muchová se raduje z postupu do semifinále. AP

s tchajwanskou spoluhráčkou Sie Šu-wej titul ve čtyřhře. S domácími diváky se rozloučila během srpnového Prague Open. „Jsem strašně ráda, že jsem se k návratu odhodlala. S domácími diváky se představovala, že se mi comeback takhle povede,“ citovaly Strýcovou servery iDNES.cz a iSport.cz. „Asi mi to víc dojde, až přijedu domů a vše si sedne,“ dodala pro Radiožurnál Sport.

Zatímco duel Strýcové na Grandstandu moc lidí nesledovalo, jinou Češku vidělo na stadionu Arthura Ashe spousta tenisových nadšenců včetně herečky Emmy Watsonové. Před jejími zraky vyhrála Karolína Muchová čtvrtfinále dvouhry nad Rumunkou Soranou Cirsteaovou za hodinu a 38 minut 6:0, 6:3. Sedmadvacetiletá rodačka z Olomouce se střetne o postup do finále s domácí Američankou Cori Gauffovou. „Neuvěřitelné. Je to opravdu sladké vítězství,“ řekla Muchová v rozhovoru na kurtu.

Později se vrátila i ke svému prvnímu představení na hlavní jevišti US Open: „Ten stadion je opravdu monstrozní. Většinou se nekoukám do hlediště, ale když jsem se mrkla, viděla jsem, jak je ta aréna obrovská. Emoce jsem celou dobu držela v sobě. Pak jsem je nechala vybuchnout.“



Podmínky

Bývalý rozhodčí Tomáš Grimm (na snímku), který v případě fotbalové korupce vystupuje jako spolupracující obviněný, dostal u soudu půlroční podmíněný trest za přijetí úplatku, pomoc ke zpronevěře a účast v organizované zločinecké skupině. Marek Janoch má podmínku na rok a půl. ČTK

KOMERČNÍ SDĚLENÍ

Hodonínské drakobití láká na pestrý program pro celou rodinu

Sobota 9. září bude v jihomoravském Hodoníně rušná. Tamější veslařský klub totiž v areálu svých loděnic na řece Moravě uspořádá devátý ročník Hodonínského drakobití. Na programu budou závody dračích lodí pro děti i dospělé, ale rovněž spousta dalšího sportovního i kulturního vyzítí.

Akce se v tomto roce stala také součástí projektu České unie sportu Tipsport Sportuj s námi, jehož mediálním partnerem je mediální skupina MAFRA.

„Bez nadsázky můžu říct, že si u nás přijde na své skutečně každý. Na dračí lodě je vždy hezká podívaná a my jich máme přihlášenou dvacítku, což znamená zhruba 470 účastníků. Kromě

toho organizujeme rovněž závody i pro děti, kde se odhadem zapojí další dvě stovky zájemců,“ uvedl Filip Švrček z pořádajícího Veslařského klubu Hodonín. Součástí akce je i školní pohár, kterého se v loňském roce zúčastnilo 700 dětí ze základních a středních škol.

Pestrý program na břehu řeky Moravy zahájí od 9 hodin zmiňované dětské jízdy, následovat bude od 10 hodin závod doktorů, doktorek, sester a bratrů. V 10,30 hodin pak vypukne hlavní závod dospělých a souboje na vodě budou pokračovat až do pozdního odpoledne.



Kromě toho bude od 9 do 17 hodin probíhat v areálu sportovní den pro děti s rodiči v rámci Family Festu, kdy si rozličné aktivity vzlaly na starost místní kluby. Přichází si tak budoucím sportovcům vyzkoušet třeba florbal, pingpong, tanec, in-line brusle, skateboard, koloběžky, kolečkové lyže, vodní aktivity

a mnoho dalšího. Zkrátka rozhodně neprijdou ani gurmáni, neboť na místě bude pro účastníky k dispozici řada stánků a foodtrucků, stejně jako pivovarská chill-out zóna.

„V neposlední řadě máme bohatý kulturní program. Děti pobaví vystoupení interaktivního divadla Zahrátky nebo Cirkusové akademie Jiřího Sadily. Dospělé zase naladí koncerty, kdy se mohou těšit na Pavla Čadka, Trochu klidu, Michala Horáka, Easy Line, Vojtaano nebo Morčata na útěku. V závěru pak převezme taktovku DJ,“ prozradil Filip Švrček.

VYTIPUJ SI JEDEN Z 500 ZÁVODŮ

Sportování je sázka na jistotu a hlavní výhrou je zdraví. Zapoj se do největšího seriálu sportovních akcí v Česku. Čeká tě přes 500 akcí ve více než 60 sportech.

www.tipsport-sportujsnami.cz



PARTNEŘI PROJEKTU
TIPSPORT SPORTUJ
S NÁMI

